

DROGURILE - CIUMA SECOLULUI XXI

Autor: STARINSCHI Felicia

Coordonator științific: Veronica ROȘCA , lector superior

Universitatea Tehnică a Moldovei

Abstract: *Narcomania a devenit o problemă serioasă a societății și capătă proporții tot mai amenințătoare. Tinerii, fără a se gândi, își distrug viața, aducând durere și disperare în viața celor apropiați. Cu trecerea timpului, narcomania "întinerește", iar astăzi vârsta medie a celor care încearcă pentru prima dată drogurile, conform statisticii, este de 13 ani, iar speranța de viață în rândul persoanelor dependente fiind de 21 de ani. Narcomania a devenit o problemă super-majoră a tineretului nostru. Statistica ne arată că printre narcomani nu sunt persoane în vârstă, pentru că fie acestea mor de la o supradoză, fie de o boală sau fie se sinucid. Printre bolile des întâlnite la ei se numără HIV/SIDA și hepatita virală B, care pot fi ușor căpătate atunci când una și aceeași seringă este folosită de un grup întreg, nefiind respectate regulile igieno-sanitare.*

Cuvinte cheie: *narcomanie, droguri, ilegalitate, legislație, codul civil, codul contravențional.*

1. Introducere în subiectul propus: noțiuni generale, tangente la subiect. Situația drogurilor în Republica Moldova

Ce înseamnă noțiunea de **DROG**? Dicționarul ne dă mai multe înțelesuri. În sens larg desemnează orice substanță (naturală sau artificială) care prin natura sa chimică determină alterarea funcționării unui organ. În sens restrâns se referă la substanțe care provoacă toleranță și dependență. În limbajul uzual, acest termen se referă la substanțe psihoactive. Cele mai populare droguri sunt: cafeina (legală în toate țările lumii), canabisul (ilegal în cele mai multe țări), etanolul (legal, dar reglementat în unele state le lumii, și ilegal în țările musulmane), tutun, opiaceele și opioidele (în general numai prin prescripție medicală, pentru alinarea durerilor) și cocaina (legalizată doar în Bolivia și Peru, în restul statelor fiind interzisă, cu excepția derivatelor acesteia- lidocaina și novocaina, utilizată în medicină și stomatologie, ca anestezie locală). Cu alte cuvinte, drogul este o substanță solidă, lichidă sau gazoasă, a cărei folosință se transformă în obicei și care afectează direct creierul și sistemul nervos, schimbă sentimentele, dispoziția și gândirea, percepția și/sau starea de conștiință, modificând imaginea asupra realității înconjurătoare.

Rapoartele ne arată că pînă în secolul al XX-lea nu era nici o interdicție sau restricție de utilizare a substanțelor narcotice. Însă datorită descoperirii a consecințelor teribile ale narcomaniei s-a decis asupra interzicerii utilizării acestora, sau doar în scopuri medicale, cum ar fi analgezicele. Tînarul însă nu conștientizează urmările drastice al acestui "hobby" totul începînd de la inofensiva "cînepă", continuînd cu pastile, apoi injecții și sfîrșit. Pentru el viața se măsoară doar în timpul scurs între două doze de iluzii injectate în venă și banii pentru a le cumpăra zilnic.

Fiind interviuat directorul dispensarului narcologic republican, Mihai Oprea, a declarat că problema supradozajului a fost una severă în anii 1990-2000. Dacă atunci se înregistrau cîte 140 de decese pe an din cauza supradozei de droguri, astăzi s-a reușit să se ajungă la cifra zero (în anul 2006 s-au înregistrat 16 de decese, anul 2005 – 39 decese, anul 2004 - 41 decese, anul 2003 – 109, anul 2002 – 131). Această problemă este proprie și pentru tineretul Republicii Moldova. Potrivit Dispensarului Republican de Narcologie în 2008 erau înregistrați aproape 8.300 de consumatori, în 2009 – peste 8.800, un an mai târziu în jur de 9100, în 2011 – 9400 și cu peste 250 de persoane mai mult anul trecut. Mai mult de jumătate dintre narcomani au vârsta cuprinsă între 19 și 30 de ani, iar 44 la sută au mai mult de 30 de ani. Totodată, cel mai tânăr consumator de droguri are 15 ani, iar cel mai în vârstă – 70. În cadrul acestui dispensar sînt aplicate metode contemporane de tratament antidrog, reabilitare și recuperare psiho-socială etc. Tratarea bolnavilor de narcomanie se efectuează în mod anonim, ambulator și staționar, prin metode tradiționale și netradiționale. Însă specialiștii consideră ca problema nu trebuie tratată ci prevenită, de aceea pun accent pe profilaxie și anume în familii, deoarece aici se pun bazele conștiinței. Tineretul în afară de a învăța trebuie să fie antrenat și în alte activități precum muzica, arta, sportul, munca etc.

2. Prevederile Codului Penal și Contravențional cu privire la utilizarea, păstrarea și comercializarea drogurilor

Problema majoră care-și menține tendințele de influență negativă atât asupra situației infracționale, cât și a sănătății publice, rămîne traficul ilicit și consumul abuziv de droguri. Narcomania s-a dezvoltat de pe urma comercializării excesive și incontroabile a acestor substanțe, de aceea legislațiile țărilor prevăd anumite

articole ce restricționează orice activitate cu implicarea drogurilor- comercializarea, consumarea etc. În Republica Moldova aceste prevederi le găsim atât în Codul Penal cât și în cel Contravențional.

Să analizăm prevederile Codului Penal al Republicii Moldova care la acest capitol ne propune 3 articole:

Art. 217 "Circulația ilegală a substanțelor narcotice, psihotrope sau a precursorilor" prevede aplicarea pedepsei penale pentru activități ilegale privind circulația substanțelor narcotice, adică: cultivarea de plante care conțin astfel de substanțe, prelucrarea sau utilizarea astfel de plante, elaborarea, producerea, fabricarea, extragerea, prelucrarea, deținerea, păstrarea, eliberarea, comercializarea, distribuirea, procurarea, livrarea, expedierea, importul, exportul, nimicirea, precum și organizarea consumului de acestea. În general pedeapsa cu închisoarea se aplică pe o perioadă de 2-5 ani, însă ea sporește dacă se depistează că acest gen de activitate se realizează repetat, sau este comis de două sau mai multe persoane sau de un grup criminal, precum și în cazul când aceste substanțe sunt în proporții mari sau prezintă un pericol deosebit pentru sănătatea omului. Persoana fizică care a predat benevol substanțele narcotice, psihotropice sau precursorii este eliberată de răspundere penală. Potrivit art.9 al Legii nr. 382-XIV din 06.05.99 este interzisă cultivarea, prelucrarea și utilizarea următoarelor plante care conțin substanțe narcotice: macul somnifer, cânepa (canabis) și arbustul de coca. Potrivit art. 43-45 al aceleiași legi se acordă autorizație de desfășurare a activității legate de circulația substanțelor narcotice unei persoane concrete și nu poate fi cedată unei alte persoane: persoanei fizice care posedă calificarea necesară pentru o activitate concretă cu substanțe narcotice și psihotrope și cu precursori; instituțiilor în al căror stat de personal este angajat un specialist care are calificarea necesară desfășurării activității nominalizate și nu se acordă (art.46) : unei persoane cu antecedente penale nestinse sau neanulate legate de circulația ilegală a substanțelor narcotice și psihotrope și nici unei persoane care a fost privată, prin hotărâre a instanței de judecată, de dreptul de a practica o anumită activitate.

(Precursor - substanță de origine naturală sau sintetică utilizată ca materie primă la producerea de substanțe narcotice și psihotrope)

Art. 218 "Prescrierea ilegală a preparatelor narcotice sau psihotrope" prevede aplicarea pedepsei penale persoanelor care prescriu preparate narcotice și psihotrope fără necesitate; adică acordarea, predarea și înmînarea unei rețete sau al oricăror alte documente persoanelor care nu au dreptul a le primi. Prin falsificarea rețetelor se înțelege contrafacerea unui document, introducerea și înscrierea într-un document original al informațiilor false. Rețetele pentru substanțe narcotice și psihotrope se eliberează numai după examinarea și identificarea bolnavului. O prescripție include cantitatea de preparate necesare tratamentului pe un termen de pînă la 30 de zile și este interzisă eliberarea altor rețete pînă la expirarea termenului de valabilitate a rețetei precedente. Subiect al infracțiunii poate fi atât o persoană particulară, cât și un lucrător medical sau chiar și o persoană juridică.

Art. 219 "Organizarea sau întreținerea speluncilor pentru consumul substanțelor narcotice sau psihotrope" prevede aplicarea pedepsei penale persoanelor pentru organizarea și întreținerea speluncilor pentru consumul substanțelor narcotice și psihotrope, precum și punerea la dispoziție a acestor localuri. În primul rînd ce înseamnă speluncă? Speluncă se consideră localul în care se adună mai multe persoane doritoare de a consuma droguri. Deci organizarea unei spelunci înseamnă activitatea uneia sau a mai multor persoane îndreptată spre crearea unei spelunci- găsirea localurilor, pregătirea dispozitivelor, alegerea clienților sau a complicilor, angajarea lor, elaborarea sau pregătirea unor măsuri conspirative. Subiect al infracțiunii poate fi orice persoană fizică responsabilă, care a atins vîrsta de 16 ani care organizează, întreține și pune la dispoziție localuri pentru consum a drogurilor. Sporește răspunderea penală dacă aceste acțiuni sunt săvîrșite de un grup criminal.

Să analizăm prevederile Codului Contravențional al Republicii Moldova:

Art. 85 "Procurarea sau păstrarea substanțelor narcotice în cantități mici, ori consumarea acestor substanțe fără prescripția medicului" prevede aplicarea sancțiunilor în formă de amenzi și muncă în folosul comunității pentru procurarea sau păstrarea ilegală, fără scop de înstrăinare, de substanțe narcotice în cantități mici, precum și consumarea lor fără prescripția medicului. Este înlăturată răspunderea contravențională în cazul în care a predat benevol substanțele respective.

3. Statistici. Concluzii

Conform datelor din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, direcția antidrog, în decursul anului 2011 au fost documentate 1,606 infracțiuni legate de droguri, iar din circuitul ilicit au fost sechestrate substanțe narcotice și psihotrope estimate la circa 284.500.000 lei (1,5 kg heroină, 6 litri de opiu, 2,4 kg amfetamină (2010), 26t plante cu conținut narcotic, 15,3 kg hașiș, 213 kg marijuana). În rezultatul acțiunilor de

combatere a traficului ilicit de droguri, au fost relevate și anihilate 32 grupuri implicate în traficul de droguri și 2 filiere criminale, specializate în trafic de marijuana și heroină, fiind stabilite 12 cazuri de contrabandă cu stupefiante. În ceea ce privește distribuția după sex a persoanelor anchetate penal pentru trafic de droguri în ultimii 3 ani se constată o reducere a ponderii femeilor și o creștere a ponderii bărbaților. Rata femeilor anchetate pentru trafic de droguri a constituit 15,9% în anul 2011 față de 19,7% în anul 2009; iar rata bărbaților în anul 2011 era de 84,1% față de 80,3% în 2009.

În concluzie aș dori să vin cu o adresare față de tînăra generație: Nu vă puneți viața în pericol pentru jumate de ora de extaz. Poate că veți tolera aceste toxine pentru început, dar consecințele vor apărea cu timpul, poate că veți putea spune NU la timp, sau poate că drogurile vă vor stăpîni viața. Oare merită să vă puneți în joc viața? Drogul este o substanță ce nu va este un prieten ci cu siguranță un dușman de moarte, care dorește să vă bată ultima țintă în sicriul vostru. La început pare o distracție inocentă care mai apoi trece în ceva ce se numește dependență. Persoanele care comercializează aceste substanțe sunt demoni ai societății ce au ca scop distrugerea voastră din interior și nicidecum nu vă doresc binele sau cel puțin emit faptul că vă sunt prieteni, amici, tovarăși.

Deci fiți puternici. Luptați împotriva ispitei. ”Noi nu te învățăm să trăiești. Noi spunem adevărul. Tu faci alegerea!” Deci alegerea vă aparține...

Bibliografie:

1. *Codul Penal al Republicii Moldova, adnotat și comentat*
2. *Codul Contravențional al Republicii Moldova*
3. *Legea nr. 382-XIV din 06.05.99 cu privire la circulația substanțelor narcotice și psihotropice*
4. <http://antiviciu.md/pdf/brosuri/narcomania.pdf>
6. <http://www.drognet.md/ro/adolescentilor/cine-ofera-drogurile.html>
7. <http://www.cuvintul.md/article/3042/>
8. <http://ro.wikipedia.org/wiki/Drog>
9. <http://www.cnms.md/sites/default/files/Situa%C5%A3ia%20traficului%20C5%9Fi%20consumului%20ilicite%20de%20droguri%20C3%AEEn%20Republica%20Moldova,%20sintez%C5%A3a%20datelor%20existente.pdf>